

未发一枪智取乔武村



乔武村位于旧清源县城南15华里处,紧靠汾河,是贯穿汾河东西两岸的一处重要渡口,地势险要。自清太徐沦陷后,日军为封锁吕梁、太行革命根据地往来,阻止共产党、八路军开展平川抗日工作,在乔武村北头的四合院扎下据点,派四五十名日军和一个伪军中队驻于其中。乔武村敌据点工事坚固,院外挖有战壕,院内拉着网,屋顶筑岗楼,门口岗哨昼夜把守,构筑起看似坚不可摧的防线。

伪军中队长田志哲对日军谄媚,对百姓凶狠残暴,经常带着手下到周边村庄烧杀抢掠。百姓恨透了他们,称田志哲为“啃村队长”,骂其队伍是残害群众的恶狼,日夜盼着八路军游击队能铲除这群败类。

内线初成赤诚待命

伪军并非人人甘心为虎作伥,伪军班长田永祥出身东青堆村的农民家庭,因生活所迫误入敌营。在据点里,他饱受日本鬼子和“啃村队长”打骂,又对父老乡亲的苦难感到痛心,一心想脱离汉奸伪军。

北程村情报员丁立业表面为日伪军送情报,实则是

八路军安插的眼线,每次送情报都要找机会和田永祥聊上几句,借机传播共产党、八路军救国为民的理念。田永祥也多次向丁立业表露投靠八路军的想法。

一次,田永祥将丁立业拉到一处无人的角落,将一些子弹和几枚手榴弹交到丁立业手中:“我投靠八路军,绝无假意,有此作证。”随后,丁立业带着“礼物”,赶到在北程村一带活动的清太徐敌工站,见到了高林干事。高林对田永祥的爱国行动表示赞赏,让丁立业转告其耐心等待时机,并将此事汇报给敌工站长郭炳炎。

田永祥是个急性子,恨不得立刻就逃离“狼窝”。他偷偷谋划着,想直接杀死“啃村队长”后逃离。郭炳炎和高林得知后,赶忙让丁立业传话:“莫急!杀死一个人只是拔根毛,端掉整个据点才解恨。”同时,他们将乔武村据点的“内线”情况报告给清太徐游击队。经商议,游击队决定由三连执行里应外合拔除据点的任务。

参谋长安排连队在白石沟后窑待命后,派薛参谋与郭炳炎、高林等人前往据点,与“内线”田永祥联络。了解到据点兵力部署、武器装备和行动规律等情况后,薛参谋与田永祥商定了夜袭时间、方案和联络信号。当晚,薛参谋回队汇报,众人围坐一起共同研究了作战部署。

里应外合暗夜突袭

1942年2月24日晚,山野间寒风刺骨,路上一片寂静,三连指战员从后窑出发。担任前卫的三排在排长常大良的带领下,绕过一个又一个日伪据点,穿过太汾公路和汾河草桥。

午夜12时,部队到达乔武村据点附近。赵连长下令:“发信号”。随后,在远处等候多时的田永祥按照原定的联络信号,一连划了5根火柴。信号确认后,马参谋长指挥全连战士迅速包围据点,常大良率三排战士摸向哨兵岗位,迅速制服了察觉异常的伪军。

田永祥联络好的伪军听到外面的动静,知道八路军来了,赶忙推开大门。三连的战士们一下涌进院内,一、二排控制岗楼和通道,架起机枪警戒,赵连长则带着部分战士直奔伪军的住房。

五间大屋,火炉烧得正旺,伪军睡得正酣,根本没察觉到危险来临。三连战士用刺刀对准他们,大声喊道:“别再为日本鬼子卖命啦,缴枪不杀!”有的人尚未睁眼,以为在开玩笑,直到被刺刀触到脖子才惊恐地尖叫。赵连长命令伪军坐起,向他们宣讲优待俘虏的政策。与此同时,另一处伪军警备队也被三排战士制服,正在院内集合。

这时,“啃村队长”田志哲带着太太打麻将归来,走到大门口,看到院门大开,却听不到哨兵的声音,顿时火冒三丈,张嘴大骂。冷不防,几个人冲到了他身边,田志哲一看,瞬间脸色煞白,吓瘫在地。

除伪军外,据点内还有4名日军,平日里负责搜集情报、监督伪军。马参谋长眼神一凛,派赵连长前去擒拿。战士们先悄悄擒住翻译官,让其在鬼子的住房窗外喊:“太君,田队长有请!”日本鬼子惊醒后,迷迷糊糊地拿起手电筒一照,发现从窗户上密密麻麻地伸进来一排枪口,想翻身去取墙上的武器反抗时,门外的八路军战士端门而入,枪口对准敌人的胸膛,几名日军只能乖乖投降。

此战八路军未发一枪,无一人伤亡,俘虏伪军中队长田志哲、4名日军以及40余名伪军,缴获步枪36支、手枪1支、子弹千余发、手榴弹70枚。

战斗结束后,八路军押着俘虏,带着战利品,向游击队根据地转移。临行前,马参谋长让田志哲给清源县城的伪军警备队打电话请求增援,成功迷惑敌军。当清源日伪军赶到时,只看到空荡的据点,朝着村外胡乱扫射后悻悻回国。而得胜的八路军已穿过牛家寨、油房堡,越过太汾公路,听到枪声后打趣道:“这是敌人在隔河欢送我们哩!”

记者 史鹏程 见习记者 孙佳敏



山西开行首趟 铁海联运中欧班列

本报讯 7月9日上午,一列由50节车厢组成,满载1159吨光伏组件的中欧班列从山西中鼎物流园站驶出,开往阿塞拜疆首都巴库。这是山西开出的首趟跨里海的铁海联运中欧班列。

这趟班列采用“铁海联运”模式,将跨越6915公里的陆路和海路。列车从山西出发后,经新疆霍尔果斯口岸出境,穿越哈萨克斯坦抵达里海东岸的阿克套港,转乘轮渡横渡里海,在巴库上岸并进行疏散,整体行程大约20天。

山西中鼎物流集团有限公司晋中分公司经理李生龙表示:“为确保中鼎物流园至阿塞拜疆巴库的中欧班列顺利开行,我们在运输组织方面坚持优先上站、优先安排车底、优先装车,严格落实作业标准和各项安全措施,确保中欧班列准时准点安全开行。”

据了解,“跨里海”线路是连接中国中西部与高加索、黑海地区及欧洲腹地的物流新通道。这趟中欧班列的开行不仅为山西光伏企业降本增效,更强化了山西作为内陆开放新高地的枢纽地位。

(齐向真)

公 告

太原市龙山殡仪馆现存放19具无名无主尸体,详情如下:无名,2018年7月11日,晋源区晋源镇要子庄村;无名,2021年9月20日,小井峪派出所;无名,男,2014年4月25日,晋源区晋祠镇杨家村;无名,女,2022年1月22日,兴华小区派出所;无名,女,2023年2月3日,晋源区蚕石村;无名,男,2022年4月26日,迎泽区棋牌馆;无名,2023年4月19日,万柏林区大虎峪;弃婴,女,2019年4月10日,小店区鲲鹏小区;无名,2023年4月27日,晋源区龙山殡仪馆东北角;弃婴,男,2022年5月24日,东社派出所;弃婴,男,2023年4月15日,晋源区太古路北侧;弃婴,男,2022年11月30日,晋源区东庄村;弃婴,男,2025年3月6日,小店区长治路十里长桥;无名,男,2015年1月7日,晋源区要子庄村;无名,男,2022年1月15日,小店区南中环街;无名,男,2024年9月22日,尖草坪区太兴线铁路;无名,男,2018年6月21日,晋源区晋原镇庞家寨村;无名,2018年2月16日,晋源区金胜镇;无名,2017年10月19日,万柏林区瓦流村。清徐县殡仪馆现存放4具无名无主尸体,详情如下:弃婴,男,2014年6月7日,京昆高速清徐段;弃婴,女,2021年11月1日,清徐县柳杜乔武村;无名,男,2007年,清徐县人民医院;无名,男,2012年9月6日,清徐县人民医院北侧。请上述逝者家属或相关部门与太原市民政局联系。自公告之日起15日内无人认领者,将依法进行火化。

联系人:程先生 联系电话:3334456

太原市民政局
2025年7月10日



7月9日,农历六月十五,晋祠博物馆举行“难老河会”大型民俗活动。锣鼓喧天,龙飞狮舞,游人近距离感受民俗文化的魅力。

郭苑甫 摄

从“绊脚石”到“垫脚石”的蜕变 ——西山铁路公司古交屯兰站场人行道板改造纪实

七月的古交屯兰站场,阳光穿透薄雾,洒在铁轨上。往常这个时候,西山铁路公司的调车长李师傅总要拎着信号灯,在4.5道与6、7道股道间深一脚浅一脚地跋涉。道砟(铺在铁路钢轨间的碎石)总爱“咬”住他的鞋底,上个月一场暴雨后,他曾在湿润的道砟上险些扭伤脚踝。而此刻,施工队正用铁锹将最后一方道砟摊平,花岗岩人行道板在晨光中泛着青灰色的光泽,像一条崭新的安全长廊,悄然改写着站场作业的历史。

藏在铁轨间的“隐性风险”

“这道砟看着结实,走起来比走石子路还费劲。”检车员王师傅蹲下身,指尖划过铁轨间的道砟层,碎石簌簌滑落。铁路钢轨间的道砟结构,如同铁路运行的“骨骼支撑”,却成了作业人员的“心腹大患”。那些大小不一的碎石堆垫出高低起伏的“迷宫”,调车员上下车时需要踩准每一步,检车员弯腰检查轮对时,脚下的道砟随时可能塌陷。

实景落地的“毫米级”攻坚

不同于普通工地,施工期间的每一寸挖掘都伴随着铁路运行的节奏——必须在列车停运的“窗期”内作业,每一次机械轰鸣都要与站内调度保持秒级同步。工人们发明了“分段跳仓施工法”,像拼积木一样逐段推进;先定位放线勾勒出人行道轮廓,再用镐头刨开表层道砟,清运的污土渣装入特制编织袋,人挑肩扛运到指定堆放点。“看,这道缝要勾得像尺子量过一样。”瓦工老赵跪在刚铺好的花岗岩板上,用灰刀将勾缝剂压进板间缝隙,每道缝的宽度严格控制在5毫米。

最棘手的是道砟找平。技术人员背着水准仪,在股道间来回穿梭,每一平方米测一个点,数据实时传入后台系统。“这里低了3厘米!”对讲机里传来指令,工人们立即用小推车运来筛选过的道砟,铁锹翻飞间,高低不平的地面渐渐被“熨”平。

“脚下安全”到“运输动脉”的全面升级

“昨天下雨,我在新铺的石板上走了一圈,鞋底干干净净。”李师傅的感叹道出了所有作业人员的心声。实测数据显示,恶劣天气下的作业效率提升了20%,检车员现在平均每列货车的检查时间缩短了8分钟。

经济效益更像一本清晰的账本:标准化道床结构让设备故障导致的停运损失大幅减少,预计年运输成本降低12%以上。“以前道砟沉降常导致轨距变化,现在石板下的道砟被牢牢‘锁’住,维修量至少减了一半。”设备部的老吴嘴角扬起笑意。更让人点赞的是环保细节——施工产生的废土全部用编织袋密封外运,现场洒水车定时作业,连周边的绿植都没沾上一点灰尘,实现了“施工不扰绿,完工更添景”。

傍晚的夕阳里,李师傅拎着信号灯走过新铺的路面,脚步轻快。远处,一列满载煤炭的列车正鸣笛驶入站场,车轮碾过铁轨的铿锵声,与工人们收拾工具的叮当声交织在一起,奏响了一曲关于安全与发展的新乐章。

记者 张秀丽 通讯员 郭建都

本报讯 优秀原创歌曲展演,7月8日晚在阳曲县阳兴公园举办。展演为“奋进新征程,建功新时代”2025年太原市群众文化系列活动之一,展示了我市原创歌曲创作取得的丰硕成果,用歌声展现新时代最强音。

活动由中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局主办,太原市文化馆(太原市文化旅游事业发展中心)指导,中共阳曲县委宣传部、阳曲县文化和旅游局承办,各县(市、区)选送的20余名歌手,通过独唱和组合等形式,以饱满的热情演唱了讴歌祖国、赞美家乡、传播正能量的原创歌曲,让现场及线上的观众体验太原之美、艺术之美。

展演在舞蹈《花开东方》中拉开帷幕,《阳山颂》《诗如画万柏林》《因你不凡》以诗意的笔触描绘太原的生态美与人文韵。《莜麦开花双穗穗》极具山西民歌特色,《做好人》旋律轻松深情,《中国红》表达了各族儿女对党和祖国的深深热爱和眷恋。

《上风土水尖草坪》《古文可爱的家乡》《杏花岭颂》唱出了太原山水风光与人文特色,展现了并州儿女的奋进精神。《太原之恋》记录一段人与城市共生长的青春,《大美山西我爱你》《山西好地方》《黄土高原我可爱的家乡》唱出对家乡的赞美与热爱,勾勒出山西悠久的历史文化与深厚的人文底蕴。《实干者之歌》《从举起右手的那一刻》赞颂各行各业的实干者。

展演主题鲜明突出,不仅为全市原创歌曲提供了展示交流的平台,也为群众带来夏日的听觉享受。

本报记者 史鹏程 见习记者 孙佳敏

全市百万职工 竞赛职业技能

本报讯 日前,第二届太原市百万职工“发展新质生产力、建功立业强技能”职工职业技能竞赛暨2025年太原市“卓越杯”光伏发电/风力发电职工职业技能竞赛圆满收官。来自我市新能源各条战线的选手们各显其能,展现了新时代新能源行业职工的专业素养与工匠精神。

本次竞赛以“发展新质生产力、建功立业强技能”为主题,赛场设置在中核汇能山西能源有限公司阳曲风光储一体化电站。竞赛内容紧密围绕光伏发电与风力发电领域的核心技术与实际应用,设置了理论知识考核与实操技能比拼两大环节。在理论考试环节,选手们沉着应答,展现出扎实的专业知识储备。实操技能比拼现场,选手们各显身手,熟练操作设备,精准完成技术动作,发挥出了精湛技艺。

此次竞赛不仅是一场技能的较量,更是一次行业交流与学习的盛会。通过竞赛,选手们在相互切磋中发现差距、取长补短,实现了共同进步与成长。同时,竞赛也为新能源企业搭建起沟通合作的桥梁,促进了行业内先进技术与经验的分享。

(李俊华)

首届家务纠纷调解 “大比武”开始报名

本报讯 为提升婚姻家庭纠纷调解专业化水平,选拔优秀调解员参加全省竞赛,太原市妇联联合市司法局于今年7月开展首届“锦绣家和”婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动。报名时间为即日起至2025年7月13日前。

比赛分备赛、预赛、决赛三阶段,采用笔试、知识竞答、情景模拟等形式,聚焦实务技能与法律理论,涵盖纠纷案例分析、调解协议书制作、民法典婚姻家庭编及继承编、人民调解法等知识考核,并设模拟调解环节,考察调解员对情感矛盾、子女教育、财产继承等常见问题的处置能力。参赛人员应为婚姻家庭纠纷人民调解委员会或基层人民调解委员会聘任的人民调解员,并具备以下条件:纳入司法行政机关调解员名册、具备3年以上纠纷调解经验,且无违法违纪行为和被投诉记录。

报名采取线上线下结合方式,市妇联及各县区妇联均设报名点,详情可咨询市妇联(电话:4120702)或各县区妇联。

(赵静茹)